

КРИВОРОЖСКИЕ ВІДОМОСТИ

Выходит с февраля 1991 года

17(73)

май
1993

Цена 20 крб.

ИМЕНЕМ ЗАКОНА

Так уж сложилось в нашей стране с начала века, что все мы чего-то строили. Разрушив до основания "старый" мир, на его обломках мы пытались построить сначала социализм, затем коммунизм, но потом, убедившись, что из этой затеи ничего не получается, приступили к построению правового государства. То есть государства, в котором над всеми главенствует закон и этот закон всеми же неукоснительно исполняется. К этому можно еще добавить ставшую уже расхожей фразу о суде как о третьей власти в любом правовом государстве.

Построение правового государства мы вроде бы декларировали, и, пожалуй, не найдется такого человека, который осмелился бы открыто выступать против. Что же изменилось в Украине за это, пусть еще короткое, время, насколько пропали мы вперед по пути построения правового государства и что можно сделать в нашей стране именем Закона?

- Именем закона, - отвечает на мои вопросы заместитель председателя народного суда Жовтневого района Сергей Николаевич Водопьянов, - вам могут просто даже не открыть дверь. Вообще закон в нас в Украине как-то непонятно ограничивает права граждан. С одной стороны, эти права вроде бы защищаются, а с другой - закон не дает нормально действовать правоохранительным органам. И получается так: чтобы выполнить законно принятое решение, нужно буквально лдти... на нарушение закона. И эти противоречивые положения закона пока еще никак не устраивают в нашем законодательстве. Вот, скажем, к примеру, предусмотрена законом такая дополнительная мера наказания, как конфискация имущества. Но практически применять ее очень трудно. Хотя мы, суды, обязаны это делать. Конфискация должна проводиться в пользу государства, а значит, может давать определенный доход. Но, как я уже сказал, предусмотренная законом мера наказания просто неисполнима. И это такой секрет, о котором знают все. В жизни конфискация имущества выглядит примерно так: в отношении какого-либо гражданина принимается решение суда о конфискации имущества. Выписывается исполнительный лист и поручается все это исполнить судебному исполнителю. Судебный исполнитель, обычно это женщина, без всякой охраны приходит к этому гражданину. И вот "именем Закона" он попросту не открывает ей дверь. В квартире попасть она не может, взломать двери не имеет права. Походит, походит, зайдет к участковому, и тот ей тоже скажет, что не имеет права взламывать двери. Вот тебе и вся конфискация имущества. Если ей все же удастся попасть в квартиру, что она одна может сделать? У нее нет ни транспорта, ни рабочих, чтобы вынести и погрузить имущество, подлежащее конфискации. Все, что остается сделать судебному исполнителю - составить акт о невозможности исполнения решения суда. Точно так обстоит дело и с решениями суда о вселении или выселении.

- Можно сказать, что некоторые принятые положения закона заведомо не могут быть исполнены?

- Да, именно так. И в нашем законодательстве издавна наблюдается такое. И это тоже ни для кого не секрет. Очень часто законодателями принимается статья, в ней еще масса оговорок об "исключительных" случаях. Вот поэтому и сложилось в народе сравнение закона с дипломом. В общем итоге это говорит о том, что наши законодатели просто не обладают достаточным профессионализмом. Да и сама процедура принятия закона оставляет желать лучшего. Вы обратите внимание на то, как это делается у нас в последнее время. Разрабатывается комиссий, с участием юристов, тот или иной закон, все делается как положено: уточняется, выверяется. Но потом, когда постатейно этот закон принимается, вносятся какие-то изменения, образно говоря, с бухты-барахты. И в таком виде закон принимается. Взять, к примеру, закон о статусе судьи Украины. В проекте закона предусматривалась для судей такая льгота, как бесплатный проезд в общественном транспорте в пределах области. Депутаты не утвердили эту льготу. Им жалко государственных средств, правда, от своей льготы они при этом не отказались. Положение было исключено из проекта, но тут же, двумя абзацами ниже, записано, что за судьей в отставке сохраняется право бесплатного проезда. Вот и понимай, как хочешь.

Более выверено надо подходить к принятию закона. Поражает меня в этом отношении и еще одно: мы никак не хотим в своем законотворчестве использовать опыт передовых стран. Что, скажите, мешает нам ввести систему прогрессивных штрафов и предусмотреть реальную возможность их взыскания? Штрафы предусматриваются

во многих статьях закона, но нигде не указывается, как его взыскивать. Это усложняется еще и тем, что теперь человеку дано право не работать. Штраф - это прежде всего деньги в доход государства, но похоже, что государство не очень беспокоится об их получении.

- Можно также сказать, что у нас и само государство не очень спешит стать правовым, да и граждане не сильно торопятся. В связи с этим у меня к вам такой вопрос: будет ли у нас когда-нибудь судебная власть и что она даст гражданам Украины?

- Она даст то, что дает во всех странах мира: гарантии независимости суда будут обеспечивать правовые гарантии граждан. Человек будет уверен, что в конечном итоге он найдет защиту в суде. И над судом никто не должен доверять. А наши суды сейчас по-прежнему находятся в системе министерства юстиции, а министерство юстиции - подразделение исполнительной власти. Так что можно сказать: у нас по-прежнему все решает исполнительная власть. И никто не хочет этого менять, никто не пытается эти власти разграничить. У нас до сих пор не работает Конституционный суд, народные депутаты считают, что этот вопрос еще не созрел. Выход может быть только один: судебная власть не нужна ни депутатам, ни Верховному Совету, ни Президенту.

- К этому, я думаю, необходимо добавить и то, о чем мы уже говорили: жители Украины не торопятся становиться гражданами правового государства. Иначе чем можно объяснить и правовой нигилизм, и отсутствие законопослушности.

- Да, наши граждане действительно не желают знать закон, изучать его или хотя бы знакомиться с ним. Можно сказать больше: не желают подчиняться закону. Здесь, наверное, оказались все прежние пороки нашего общества, когда многие законы были направлены против человека. Отсюда и отсутствие уважения к нему. И, наверное, не одно поколение должно смениться, чтобы люди стали относиться к закону с уважением.

- Но ведь и законопослушные граждане правовых государств тоже, наверное, понимают, что закон не всегда может оказаться на их стороне. Однако это не мешает им относиться к закону с уважением.

- Разумеется, так они полагать не могут, но вместе с тем за рубежом по санкциям суды может быть арестовано любое должностное лицо. При этом судья не будет бояться ни за себя, ни за свою семью. А в нашей стране судья не может употребить закон против власти имущих. Даже если малейшие пополнения будут сделаны судьей в этом направлении, его сразу же "уберут". По закону о статусе судьи он по-прежнему избирается сессиями областного Совета народных депутатов.

- Можно сказать, что власть имущие, да и просто граждане, боятся усиления судебной власти. Но почему это происходит?

- По-видимому, от непонимания, что власть суды очень четко ограничивается рамками закона. Каждое действие суды предусмотрено в законе, расписано в уголовном и гражданско-процессуальном кодексах. Неограниченных прав у него нет да и быть не должно.

Наша беда еще и в том, что мы живем по законам полутора-двух давности. Их давно уже следует заменить. Новым законодательством нас никто не обеспечивает, и в своей работе

судьи вынуждены опираться на газетные публикации законов и изменений к ним.

- Сергей Николаевич, растущую у нас в стране преступность многие наши граждане склонны связывать с чрезмерной мягкостью законов.

- Так нельзя говорить, у нас не мягкие законы. На отдельные, наиболее распространенные виды преступлений, санкции ужесточены. В частности, сейчас за квартирную кражу может последовать максимальное наказание - 10 лет лишения свободы. Раньше было до 7-ми лет, срок тоже не маленький. И речь, на мой взгляд, вообще надо вести не о жестокости наказания, а о его неотвратимости. Но у нас пока раскрываемость преступлений оставляет желать лучшего. А жестокость в любые времена никогда себя не оправдывала.

Рано или поздно люди все равно придут к пониманию: должна быть судебная власть, и надо подчиняться законам.

И еще хотелось бы пожелать, чтобы законодатель более оперативно принимал новые законы, ведь это в первую очередь необходимо людям, которые обращаются в суд за защитой. Да и суды тогда смогут работать без проволочек.

Беседовал
Геннадий ОМЕЛЬНИЦКИЙ.

СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ

ФЕРРУМ

поздравляет всех
жителей Кривого Рога
и гостей города с
прекрасным праздником -
ДНЕМ ВЕСНЫ!
Будьте счастливы и
благополучны. Пусть
наступившая весна
становится для нас весной
сбытий и надежд.
Пусть останутся в
прошлом все огорчения и
разочарования.



Всегда с Вами и только для Вас
всегда готовая прийти на помощь
СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ «ФЕРРУМ»

Звоните нам по телефонам:
(0564) 74-66-94, 74-59-63



АДВОКАТЫ НЕ НАМЕРЕНЫ СДАВАТЬСЯ

Уже скоро месяц, как проходит всеукраинская забастовка адвокатов. Но, похоже, Кабинет министров не осознает тот факт, что крайние меры, на которые пошли представители этой профессии, уже сейчас поставили перед правоохранительными и судебными органами огромное количество проблем. А предсказать, какие последствия может повлечь за собой данная забастовка, вообще невозможно. И хотя бастующие надеются, что после майских праздников могут наметиться определенные подвижки в сторону разрешения конфликта, позиция правительства не дает повода для оптимизма, тем более, что оно призывает забастовку незаконной.

Обстановка на Криворожье усугубляется тем, что наши адвокаты, присоединившиеся в составе Днепропетровской областной коллегии адвокатов к призываю Крымской коллегии еще 25 февраля, в общей сложности бастуют уже два месяца. И за столь длительное время положение с оказанием юридической помощи, в том числе и запитой полусудимых в судах, в городе намного ближе к критическому, чем в других регионах страны. Но, несмотря ни на что, адвокаты не намерены сдаваться. Р.Ф.

“РАЗБОРКА” В КАЗИНО,

в результате которой в числе потерпевших
один не оказался свидетель

26 апреля около 14 часов у кинотеатра “Родина” многие прохожие стали свидетелями круты “разборки” между работниками казино частного предприятия “Норд” и тремя неизвестными. Со стороны неизвестных ход были пущены ножи, оборонявшаяся сторона защищалась милиционскими дубинками. Имея численное превосходство, группа из “Норда” без особого труда и довольно жестоко подавила сопротивление противника.

Как удалось позже установить работникам милиции, разборка началась по инициативе гр.К и двух его сыновей. Свидетели утверждают - из-за каких-то миллионов, но истинную причину установят следствие.

Интересно, что один из случайных свидетелей произошедшего, гр.Г., позже пытавшийся, оказать помощь потерпевшим и позвонив в милицию и в редакцию “КВ”, подвергся, по его утверждению, грубым нападкам и угрозам со стороны работников казино, а после, вместе с другими участниками инцидента, был задержан работниками милиции и в наручниках доставлен в Саксаганский РОВД. После 3-часового пребывания в камере и дачи необходимых показаний свидетель был, конечно, отпущен, но неприятный осадок все-таки, наверное, у него остался. Вот и делай после этого добро людям.

Владимир СТЕЦЮК.

СПРАВЕДЛИВОСТЬ ВОСТОРЖЕСТВОВАЛА. ЧАСТИЧНО

После опубликования в “Криворожских ведомостях” (№ 13) статьи “Коммерческие тайны педагогики” оперативные всея реагировали на нее в Криворожском психоневрологическом диспансере. Одним из поводов к возмущению родителей, приславших письмо в редакцию, и учителей интерната № 10, напомню, была явно неудовлетворительная работа районной медико-педагогической комиссии, в результате чего 12-ти воспитанникам интерната был выставлен диагноз: дебильность. Реакция ПНД заключалась в том, что было предложено провести повторное освидетельствование этих детей. Итог - девять из них диагноз был отменен. Врачи-психиатры ПНД, приславшие участие в повторном обследовании, пришли в недоумение по поводу некомпетентности коллег. Таким образом, частично справедливость была восстановлена. Частично... Потому что государственные мужи от народного образования продолжают “гнуть” свою политику: похоже, что от мысли перепрофилировать интернат № 10 для детей с задержкой психического развития в педагогическую гимназию для детей из сельской местности они не отказываются. Более того, как стало известно редакции, через две недели после освещения проблемы в газете от старшего бухгалтера и директора этого интерната Н.И.Соловой (кстати, последняя заявила, что директором останется, несмотря ни на что) Жовтневый район потребовал смету на педагогическую гимназию. Дело в том, что в тот день в Криворожском сельском райисполкоме вели работу помощники представителя Президента на предмет открытия гимназии. Таким образом, областные исполнительные власти, сбрасывая со счетов гуманность и очевидную потребность в существующем интернате, твердо решили завладеть его шикарной базой: гимназия будет в непосредственном подчинении областного управления народного образования.

Руслан Федорчук

Уважаемая редакция!

Вы все время пытаетесь выяснить, почему ребята начинают “бегать”. Причина в том, что молодежи нашего города негде провести свободное время. Примером тому служит наш Саксаганский район, а точнее остановка “Юбилейная”. У нас нет ни одного места, где можно нормально отдохнуть. Вот и приходится куда-то ехать. Дело в том, что у нас было единственное место, где мы могли проводить хотя бы три дня в неделю. Этим единственным местом был Дворец культуры им. Дзержинского, где проводилась дискотека “Панорама”.

До некоторого времени цена за вход на дискотеку была доступна для всех, кто посещал ее, но вот она возросла в 2,5 раза, и теперь вход на дискотеку стоит 250 крб. Это лишило нас возможности нормально проводить свое свободное время. А если парень идет на дискотеку со своей девушкой? Представьте, во что это ему обойдется. А где взять такие деньги? Отсюда и возрастает в городе преступность (а точнее “гон-стоп”).

Теперь самое главное, к чему мы вели свое письмо.

Взрослые! Мы просим вас! Помогите нам! Сделайте в нашем городе побольше мест, где мы могли бы проводить свободное время, и по доступным, а не коммерческим ценам.

Просим вас не откладывать наше письмо в сторону. Мы уверены на все 100%, что если вы опубликуете наше письмо в своей газете, то нас поддержат тысячи парней и девчонок.

Заранее благодарны вам за помощь в решении этой проблемы.

С уважением, молодежь остановки “Юбилейная”.



КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

В течение минувшей недели (17.04 - 23.04) зарегистрировано 266 преступлений, 21 пронесшество, 958 нарушений общественного порядка. На этот раз обошлось без умышленных убийств. Зафиксировано 8 случаев нанесения умышленных телесных повреждений (раскрыто 3), 4 изнасилования (все раскрыты), 18 грабежей (13 раскрыто), 37 краж государственного или общественного имущества (20) и 125 - личного (83), 3 случая мошенничества (2 мошенники изобличены), одно самоубийство. 290 криворожан и гостей города воспользовались услугами медвытрезвителя.

* 22 апреля в 6 часов утра в Ингулецкий городок милиции сообщили о том, что на территории учебно-производственного комбината Ингулецкого районного отдела образования по улице О.Городцева взорвана скульптура Ленина. Выехав на место происшествия, опергруппа убедилась: памятник полностью разрушен. Ведется расследование.

* 2 апреля по проспекту Южному возле дома № 17 некий Валерий Г., 20 лет, ранее судимый за кражи, избил женщину. Милиция возбудила дело. История эта получила неожиданное продолжение. Изведав жизни за решеткой и не желая вновь оказаться там, Валерий пошел, как говорится, в банк. 19 апреля явился домой к свидетелю преступления Ф. и потребовал дать ложные свидетельские показания. Услышав отказ, он избил Ф., угрожая ножом. Таким образом, проводится расследование и по новому делу.

* 20 апреля в Долгинцевский РОВД сообщили, что в подъезде дома № 74 по ул.Ото Бровозского хулиган пристает к гражданам. Выехав на место происшествия, наряд патрульно-постовой службы милиции задержал 26-летнего Владимира З., находившегося, кстати, в нетрезвом состоянии. При задержании оноказал яростное сопротивление, ударили милиционера, разорвал наручники. Однако все эти титанические усилия успеха не带来了, а лишь усугубили положение Владимира. Материала переданы в прокуратуру района, так как встал вопрос о возбуждении уголовного дела за сопротивление работникам милиции.

* 21 апреля отделением ЭЭПП Центрально-Городского РОВД собран материал в отношении кладовщика мясокомбината, 53-летней Ларисы К. В этот день она совершила хищение путем растраты свиного мяса, чем причинила ущерб в сумме 1254 крб. Проводится расследование.

* 22 апреля в 8 часов утра в Жовтневый РОВД сообщили о горевшем киоске по улице Мусоргского. Киоск принадлежит малому частному предприятию. Предполагаемая причина пожара - поджог. Повреждены кровля и деревянная обшивка киоска. Проводится расследование.

* 23 апреля в 20.45 спецкапиж медвытрезвителя Терновского РОВД подобрал возле торгового центра по ул.Головко пьяного 30-летнего Сергея П., машиниста электропоезда. Обычный случай, однако... В вытрезвителе у доставленного обнаружили пять двухсторонних аммоналовых шашек. Где Сергей взял варыжку, он сразу рассказал отказаться. Совершенно ясно, однако, что в ближайшее время все обстоятельства дела будут прояснены.

* 24 апреля в 9.00 работники Ингулецкого РОВД задержали 14-летнего ученика школы № 115 Андрея. У него изъят самодельный пистолет, приспособленный для стрельбы малокалиберными патронами. Ведется расследование.

* 25 апреля в 3.15 в СШ № 66 по улице Вокзальной был замечен пожар. Возник он на чердаке. Загорелись доски, повреждено 15 кв.м кровли. Убыток оценен примерно в 10 тысяч карбованцев. Результаты пожара на учебный процесс не повлияли. Предлагаемая причина - взрывчатка.

* 22 апреля возбуждено уголовное дело по ст.168 ч.П УК Украины в отношении начальника одного из отделов СевГОКа. По предварительным данным, за оказание содействия в оформлении документов для оптово-розничного предприятия в г.Кривом Роге в течение 1992-93 гг. он получал взятки на общую сумму свыше 100 тыс. крб. По данному делу изъято ценностей на 60 тыс.крб. На следующий день возбуждено уголовное дело по этой же статье и в отношении директора указанного ОРП, который за взятки отпускал товары “налево”.

Наш корр.

В.КОНЮХОВ,
инспектор пресс-группы УВД
г.Кривого Рога

БЫТОВАЯ ДРАМА?

По дороге домой Оксана зашла к отчиму в гараж.

- Пап, кино пойдешь смотреть? Через 10 минут начало.

Отчим возился с разобранным мотоциклом и желания смотреть затянувшийся телесериал не пропил.

Дома мать была на кухне: трепетала посудой и ворчала. Дочь додгдалась о состоянии, в котором сейчас находилась мать, и не стала показываться ей на глаза. Пройдя в комнату, она включила телевизор и легла на диван.

Через некоторое время мать сама вошла в комнату. Она уселилась на диван к дочери и стала что-то говорить, ни к кому не обращаясь. Потом она вдруг заплакала, встала и вышла из квартиры.

Когда мать вернулась и прошла на кухню, Оксана как-то не заметила. Ну, может быть, минут 5 прошло или 10.

Оксана вскрикнула от того, что кто-то сильно схватил ее за волосы, приподнял с дивана и ударил в спину ножом. Обернувшись, она увидела: возле дивана, с перекошенным от злобы лицом стояла ее мать. С ножа, который она держала в руке, капала на пол кровь ее родной дочери.

Еще не осознавая случившегося до конца, почти не чувствуя боли, Оксана, как быка, босиком, бросилась бежать из квартиры.

В гараже она обо всем рассказала отчиму. Он сразу вызвал скорую помощь.

Ножевое ранение, полученное Оксаной, относится к тяжким телесным повреждениям, опасным для жизни в момент причинения. Благодаря усилиям врачей ее здоровью опасность не угрожает.

Что же побудило мать, Любченко Г.Е., броситься с ножом на свою 14-летнюю doch?

"На протяжении последних 6-ти лет, - поведал в своих показаниях ее муж и отчим Оксаны, - жена сильно пьет. В состоянии алкогольного опьянения у нее появляются различные галлюцинации".

В тот трагический день Любченко Г.Е. с утра в одиночку выпила целую бутылку самогонов...

Суд приговорил ее к 5-ти годам заключения с принудительным лечением от алкоголизма.

Есть у этой трагической истории не менее печальное послесловие. Отчим Оксаны уже привел в дом молодую жену, а Оксана ушла из дома и в настоящее время находится в розыске.

А.ВАСИЛЮХА,
помощник прокурора Жовтневого района.

РАЗНОЕ

меняю 2-комнатную квартиру. Восточный 2, 9 этаж 9-этажного дома, все раздельно, кухня, прихожая большая. На равноценную в Центрально-Городском районе. Тел.27-22-03

куплю земельный участок в Центрально-Городском районе. Тел. 29-77-47

возьму в аренду а/я, почтовое отделение, Юбилейная, 173 кв., Артем. Тел.65-21-33

милье дамы от 17 до 50 лет! Вы хотите создать семью за рубежом? Звоните нам. Тел.35-04-79, с 17.00 до 21.00

продам дом со всеми удобствами, есть телефон. За СКВ. Тел.50-39-33

продажа 2-комнатную квартиру, 95 кв., есть телефон; дачу, Карабуны, 6 соток, дом 4х4. Тел.29-48-68

продам 4-комнатную квартиру. Тел.78-91-77

наймем женщину на постоянное жительство в селе, летом, можно круглый год. Тел.29-70-69

дам до \$ 400 под залог. Под проценты. Тел.74-75-16, с 18.00 до 20.00, спросить Константина или Ирину.

меняю видеомагнитофон "GOLDSTAR" на гараже от площади Артема до мкрн "Юбилейный". Тел. 78-20-69, с 7.00 до 16.00 кроме выходных

продам видеоплейер "AKAI" модель VS-R9EV, 250 долларов. Тел. 78-34-82

куплю газовую колонку, новую, не бывшую в употреблении, до 70 тыс. крб. Тел. 78-40-70, с 8.00 до 17.00, кроме выходных

НЛО НА ЭКРАНЕ

Впервые и только в кинотеатре "Современник"!

Уникальные кинодокументы, которые до недавнего времени были строго секретными: о неопознанных летающих объектах и связи с Космосом и иными мирами.

Фильмы комментирует Борис ЗОЛОТОВ. Академия фронтальных проблем, Москва.

Только один сеанс 1 мая в 16.20!

"МЫ НЕ НАЖИЛИ НИ СЕРЕБРА, НИ ЗЛАТА..."

Совсем недавно, после ножевого ранения, он снова приступил к исполнению своих служебных обязанностей. Во время одной из его командировок мы и познакомились на железнодорожном вокзале города Донецка. Пожелав остаться неизвестным для читателей (условно назову его Игорем), он также попросил не называть фирму, которую представляет. Могу сказать о ней единственное: основной род деятельности этой коммерческой структуры - осуществление охраны объектов и ценных грузов при перевозке как на территории Украины, так и за ее пределами. А сеть филиалов фирмы раскинута по всей стране...

- Почем-то у большинства сложилось о нас, об обычных охраниках, какое-то странное мнение, - говорит Игорь. - Якобы, мы все имеем как минимум по одному автомобилю иностранной марки, по две квартиры, да и добром обзавелись изрядно. Меня лично всегда поражал тот цинизм, с которым о нас говорят, и предвзятое к нам отношение. Интересно, за кого нас принимают? Мы простые смертные, зарабатывающие себе на жизнь работой, с которой дано справиться немногим. Да и работа эта порой связана как минимум с риском для жизни, не говоря уже о здоровье. Но ведь кто-то же должен ее выполнять?

* Игорь, но ты же не станешь отрицать, что далеко не все так честны, как ты и твои знакомые?

- Да, конечно, я не могу расписываться за всех, но те, с кем доводится работать мне, - обычные парни, может быть, чуть "круче", чем все остальные. Но неизвестно ни от чего, я считаю, что в таких структурах, как наша, необходимости есть огромная. Ты поймаешь такую простую вещь: что бы мы ни делали, что бы мы ни охраняли, все это делается только при помощи твоего ума, твоих способностей и навыков. Без применения какого-либо оружия или защитных средств, не считая приемов рукопашного боя. Нам попросту запрещено что-либо из перечисленного иметь, а тем более применять. И никто из руководства таких организаций не пойдет на то, чтобы снабдить своих сотрудников каким-либо видом оружия, будь то даже газовый баллончик. Просто, если это "засекут" правоохранительные органы, можно веди и разрешения на подобную деятельность лишиться. А ведь это для них (я имею в виду владельцев и совладельцев этих коммерческих структур) солидный куш. Но только не для нас, хотя жаловаться на зарплату не приходится. Теперь же придется: таких фирм, как наша, не существует. К чьим услугам будут прибегать дельцы и коммерсанты, если им надо будет что-то охранять? Наверняка к каким-нибудь преступным элементам (я просто сомневаюсь, что в данной ситуации милиция чем-то поможет: и своих забот невпроворот). Где гарантия, что у этих головорезов не будет оружия? И сколько тогда, в случае какой-либо переделки, погибнет людей? Вот тебе и ситуация.

* А где гарантия, что кто-либо из сотрудников вашей фирмы, выполняя задание, не прихватит с собой, скажем, пистолет или нож?

- Во-первых, у нас за это серьезно наказывают, вплоть до увольнения. А во-вторых, перед отъездом на выполнение договорных обязательств по охране наши сотрудники могут быть обысканы своими же сослуживцами. Хотя и делается это только с новичками или не особо надежными.

* Тогда где же забота ваших "боссов" о своих сотрудниках? Вы же можете оказаться просто не в состоянии принимать эффективные меры, если на вас нападут, допустим, с огнестрельным оружием.

- В чем-либо обвинить свое начальство, не могу. При составлении договора с клиентом сразу же говорится эта сторона дела. Указывается, что, поскольку мы работаем одними руками и головой, в случае нападения на объект охраны вооруженных группировок нам дается распоряжение подчиниться их требованиям, с целью сохранения своих жизней. Хотя многие фирмы при выполнении наших обязанностей по охране в ситуациях, приближенных к критическим, с риском для жизни, обгащаются выплачивать определенный процент от общей суммы сделки. Конечно же, точные цифры не приведены - коммерческая тайна, впрочем, как и наша зарплата. Но суммы бывают действительно впечатительные. Хотя это случается далеко не каждый месяц.

* Наверное, что-то подобное произошло и с тобой? Как ты очутился в Донецкой областной клинике им. Калинина?

- Это не такой уж и "крутой" случай, но если хочешь... Я не оратор, говорить красиво не умею. В общем, в очередной командировке (мы с напарником) тогда сопровождали груз из Прибалтики в Украину) в Таллинне на машину было совершено нападение. Ночью нас остановили, перекрыли дорогу. Под угрозой оружия вывели из машины. Воспользовавшись замешательством - ведь мы попытались как можно спокойнее и точнее выполнить их требований, чего от нас явно не ожидали, - мы с товарищем и шофером вступили в потасовку. Побоявшись применить пистолеты на улицах города, нападавшие пустили в ход ножи. Шоферу и моему напарнику повесило больше: мелкие порезы на руках, разодранная одежда. А я получил ножевое ранение в живот. И вот я еще раз хочу сказать, что наш "штраф" не жалеет для своих сотрудников ничего. Не знаю, сколько он за все заплатил, но и спецрейсом (коммерческим) был моментально доставлен в Донецк. Через 4,5 часа после ранения я уже был на больничной койке. Да и фирма, груз которой мы охраняли, выполнила свои обязательства: я получил все обещанные мне проценты. Правда, значительная часть этих денег пошла на содержание в клинике, поскольку я находился в платном отделении.

* Игорь, ты все время хвалишь своего директора, рассказываешь фирмам. А что, ничего криминального в ваших стенах не происходит?

- Отвечу вопросом на вопрос: ты никогда не писал о подобных структурах? Если можешь, воздержись от этого, они скоры на расправу. Но, поскольку ты обещаешь не называть никаких данных, по которым можно было бы нас "вычислить", я тебе все-таки отвечу. Да, бывало разное. К примеру, однажды внешне обычный груз сопровождал удвоенное количество охраников. Да и инструктаж мы получили перед выездом тщательный. Случайно, по-

зже, узнали, что довелось участвовать в перевозке оружия... Знаю точно, что на момент визита налоговой инспекции сразу же осуществляются различные манипуляции: из числа сотрудников убираются "лишние" люди, прятается вся компьютерная техника, служебный автомобиль марки "Мерседес" меняется зачем-то на старенький, выдавший виды "Жигуленок", нас инструктируют, что зарплаты у нас всего 12 тысяч. Меня это часто находит на грустные мысли. Но, по крайней мере за себя, скажу твердо: я не совершил ничего противозаконного и ни в чем не замешан. То же самое могу сказать и о моих друзьях-сослуживцах.

* А как ты вообще попал в эту организацию? Легко ли к вам устроиться?

- Если ты надумал поменять специальность, скажи сразу: попасть к нам несложно. Это вообще-то стереотипное представление о нас: здоровенные "шкафы" с огромным управлением, недюжинной силой и абсолютно тупые. Мне жаль тех, кто так считает, он ничего о нас не знает. Во-первых, совсем не достаточно быть просто здоровым мужиком. Более того, это совсем не обязательно. Главное - уметь быстро и правильно принять решение и, естественно, обладать неплохими навыками рукопашного боя. И обязательное условие, как это ни странно, - высшее образование. Я же, если честно, попал сюда по знакомству, но это не значит, что я лишен хотя бы одного из этих качеств. Дело в том, что я бывший офицер. Кончили не так давно Рязанское военное училище воздушно-десантных войск, а чуть погодя был уволен по сокращению штатов. При поступлении сюда был подвергнут тщательной проверке. Затем - испытательный срок, и уже спустя 2 месяца был зачислен на работу окончательно. Для посторонних же - условия еще жестче.

* Не жалеешь?

- Я уже говорил: это каторжный труд. Постоянные командировки, неувязки, стычки. Все это не так-то легкоается. Пока молодой - ладно, еще можно и пограт в романтику, а лет через 15 что делать, ведь специальности гражданской никакой. Даже среди моих сослуживцев таких, как я, еще много найдется. А что делать? Поэтому я и говорю, что для меня это прежде всего очень тяжелая работа. Пусть, может, чуть больше получаем, но ведь ни золота, ни машин не наживаем, живем, как все. И знаешь, после этого инцидента в Прибалтике очень захотелось жить. Чего было бы проще - разрешить в подобных организациях поспать и применение хоть какого-то оружия, естественно, в служебное время. Но ведь еще долго не будет этого. Там, наверху, боятся, что с этим разрешением мы станем реальной угрозой правопорядку. Не спорю, может, кто и станет. А что, сейчас нет вооруженных преступников? И среди милиции, можно подумать, их нет.

Я не знаю, что ты там напишешь, но хочу дать один совет: если тебя действительно интересуют "жареные" факты, то посети лучшее донецкое клуб "ТИР-Т". Если выйдешь оттуда цел и невредим - получится классная статия...

Разговор на перроне поддерживал Руслан ФЕДОРЧУК.

(Окончание. Начало в № 15)

Никишин - старший, крепко матерясь, выбрался из ямы, но когда достиг Высокого Берега, увидел, что тарелка была уже далеко, пульснула на небе яркой звездочкой. Наблюдая за ней, он досадливо сплюнул и вернулся к яме, в которую угодил. Став на колени, он чиркнул спичкой и заглянул внутрь. Общая досками стена ямы напомнила ему рассказы жены, уроженки этих мест, о том, что во время войны проходила линия фронта.

"Не иначе пулеметное гнездо!" - Никишин решил его обследовать. Он сильно перепачкался, сжег почти все спички, но труды были не напрасны. Ему попалось несколько деревянных и оцинкованных ящиков. Заряженным штыком, найденным тут же, он вскрыл один из ящиков и обломал. В жирно промасленной бумаге был разобранный МП-38, автомат фирмы "Эрма".

"Шмайсер!" - воскликнул удивленный Никишин. У него было такая, когда он партизанил в брянских лесах. Автомат отличично сохранился - на откосе вода не задерживалась, создавая тем самым благоприятные условия. Он принял вскрытие другие ящики и коробки. Попадались мины, гранаты, ракетницы, и наконец он набрел на патроны. Ему не терпелось шарахнуть из автомата. Наполнив ими все карманы и прихватив автомат, он совершил забег с тарелкой. Вернувшись в насосную, Никишин первым делом протер и положил сушить патроны, а затем, усевшись за стол, принялся основательно чистить и собираять автомат.

Оказалось, он ничего не забыл, будто это было вчера, а не полвека назад - движения были уверенны и точны.

Собрав и наполнив магазин патронами, он не торпеливо вышел из насосной, но пострелять не получилось. По реке мотались лодки. Видно, начальство, узнав о зависании НЛО над водогодом, приказало взять пробы. Никишин решил не будоражить и без того обеспокоенных людей, а переждать, и тогда, уже дождавшись Виктора, вместе пострелять.

"Никишин-старший искренне был рад приезду Виктора и Оксаны. В дежурке насосной он радушно принял гостей, развернув на столе свой нехитрый ужин и поставив бутылку домашнего вина. Альфа, знавшая Виктора, тоже обрадовалась и все время норовила лизнуть тому лицо, за что и была старшиной Никишиной выставлена на дверь.

Задом вместо стаканов использовали кружку, треснувшую чашку без ручки и крышку от чайника.

- А говорил, красивых нет, - вышив, сказал отец сыну и, улыбнувшись, пояснил Оксане: - Я ему: "Че не жениться, сынок?" А он: "Я красивых люблю, а их нет". - И без всякого перехода заявил Оксане: - А ты брава девка!

Виктор покернулся и перевел разговор на другое:

- Так была тарелка или пошутили?

- Была! - кивнул тот. - Пойло тут устроила. Опосля города река-то загажена, вот она и повадилась к нам. - Подмигнул Виктору, добавил: - Я благодаря ей такую штуку откопал...

За дверью залаяла Альфа. По окнам пробежал свет фара, послышался сигнал автомобиля.

- Я сейчас, - поднялся Никишин-старший, - это лаборанты из горводоканала.

Он вышел, но, быстро вернувшись, сказал:

- Там ребята молодые на "девятке", Оксану зовут.

Девушка, замерев, изменилась в лице. Побледнев, она коротко кивнула и неохотно поднялась.

- Постой! - задержал ее Виктор. - Ты этого хочешь?

У девушек на глазах выступили слезы, и она отрицательно покачала головой. Никишин-старший, ничего не понимая, смотрел на растерянную красавицу. Затем налил себе полную кружку вина и, выпив, произнес:

- Ну и не ходи. Я выйду... поговорю.

- Не надо, - умоляюще попросила его Оксана. - Прощу вас! Они очень плохие.

- Думаешь, я хорош? - хмыкнул тот и, закатав рукава, вышел из дежурки.

- Виктор, останови отца!

Виктор, зная отцовский драчливый характер, бросился следом. Отец родился на Брянщине, где в житейский уклад входило выпить, а потом податься. Он обогнал его и встал в дверях насосной.

- Постой, отец! Это не простые ребята.

Никишин-старший, подогретый вином, недобро улыбнулся, презрительно сплюнул:

- Там, в машине, два шкета. А я под Парижу буромуль-эссоющим одним вот этим... - и он протянул под самый нос сыну пудровый кудак.

Виктор, не раз испытывавший на себе тяжесть отцовской руки, невольно поежился.

- Две, говоришь?! Отлично! Тогда к боя! Ты в резерве.

- И поспешно добавил: - Пока. Я буду с ними разговаривать.

Старший Никишин согласился, обрадованно закивав в предвкушении повода почесать кулаки. Виктора поражало, то что его отец, который прошел страшную войну, которому довелось дожить до белых седин, на седьмом десятке, рискуя жизнью, не может отказать себе в удовольствии набить кому-то морду.

Вдруг один из насосов начал подывать, и что-то звонко и часто застучало. Никишин-старший изумленно повернулся и поспешил в машинный зал. Виктор понял, что лучшего момента разобраться самому не будет, и окликнул Оксану. Когда они подошли к машине, Карташев открыл дверцу и театральным жестом пригласил девушку. Оксана в знак приветствия сдержанно кивнула и отвернулась.

Камиль, сидевший за рулем, нетерпеливо опустил стекло и требовательно произнес: "Садыс!" Девушка, прогнувшись, нахмурилась, продолжая смотреть в сторону.

- Царица, да? - укоризненно воскликнул коммерсант. - За тобой приехать надо? Просить надо, да?

- Оксана, - обратился к девушке Виктор, - ты хочешь уехать или остаться?

Камиль изумленно посмотрел на Виктора, затем на Карташева. Виктор снова повторил вопрос. Оксана взглянула на Камиля, но ухмыляясь, физиономию Карташева, а затем, повернувшись к Виктору, произнесла:

- Конечно, уехать.

Виктор, не поверив своим ушам, растерялся:

- Не ври, Оксана...

- Глухни, баклан! - прервал его Карташев. Он помог девушке забраться на заднее сидение, а сам, усаживаясь рядом с Камилем, подмигнул Виктору и многозначительно пообещал: - Базар-вокзал-разбрьи впереди.

Машина, фыркнув мотором, рванула с места и, лихо развернувшись, унеслась в ночь. А Виктор, закурив, долго глядел вслед двум растаившим в темноте рубиновым огонькам.

Старшему Никишину было не до гостей. Остановил одну помпу, запустил другую, одни задвижки открывал,

Александр РАГДАЙ



Рассказ

другие закрывал, но когда, немного управившись, вышел во двор, удивленно спросил:

- Уехали? Так ты девку отбил или она у тебя?.. - и осекся, уставившись на лежащую на стороне Альфу. Пойдя и наклонившись над ней, уловил специфический запах. Точно такой же, когда к нему когда-то заезжала милиция. Тем пришло разбушевавшись писни утихомирить при помощи баллончика с нервно-паралитическим газом. Ну так то милиция, а тут из-за бабы!.. И он отъялся на Викторе, укори его в старом грехе.

Когда Виктор закончил школу, Никишин-старший решил, что его младший сын будет офицером. Он надел боевые ордена и поехал в Самаркандское военное училище, где преподавал сына его однополчанина. Виктора прияла, а через два дня отчислила "из-за бабы"...

- Они возвращаются, - устало прервал упреки отца Виктор.

Никишин-старший обернулся и, увидев приближающуюся "девятку", злорадно улыбнулся. Спуская оскорблени, написенное его собаке, он не собирается. А судя по росту и худобе Плещивого, так про себя Никишин-старший прозвал Карташова, от хорошего удара тот должен лететь далеко и долго.

- Они возвращаются, - устало прервал упреки отца Виктор.

"Жигули" резко затормозил. Карташев открыл дверцу и, обращаясь к Виктору, попросил:

- Ксюха сумку забыла. Принеси.

- Да, принеси, - поддакнул Никишин-старший.

Виктор, ничего не сказав, молча пошел в насосную, а Никишин-старший, поманив Карташев пальцем, произнес:

- А ну выйди! Поговорим.

- Об чем, отец?! - мурлыкovo отозвался тот.

Никишин открыл дверцу и, взял Карташев за грудки, потянул на себя.

- Да ты че?! - изумился Карташев.

- Ты почто собаку мою приспал? - зло процедил Никишин и, не дожидаясь ответа, занес свой кулаки.

Карташев коротко, но сильным ударом забил старику дыхание, и тот, жадно хватая ртом воздух, согнулся.

Когда Виктор вернулся с сумкой, он услышал возню в машине и выкрики Оксаны. Отец стоял на коленях, его рвали.

- Что с ним? - спокойно спросил Виктор.

- Главное - внезапность. Только бы не поймал, что я хочу наести удар."

- Сам нарывался, - отозвался Карташев, протягивая руку за сумкой.

Виктор, не сводя глаз от отца, протянул правой рукой сумку, а левой ударил Карташево по печени. Тот не ожидал удара, тем более с левой руки. Виктор продублировал удар и уже правой заехал Карташеву по физиономии. Боковым зрением отметил, что Камиль предпринял попытку вырваться из автомобиля. Виктор метнулся в его сторону, ударил ногой в дверцу. Камиль заорал, прижатый ю, а

Виктор наносил ему удары, с благодарностью вспоминая уроки рукопашного боя в военном училище.

Пришедший в себя Никишин-старший слышал хрюны и звуки дерущихся. Подняв голову, увидел, как Карташев поднял кусок трубы и пошел, крадучись, на Виктора. Старший Никишин хотел было предупредить сына, но рвотный спазм сковал горло. Ноги тряслись и подгибалась. Двор покачивался. И тогда он собрал всю волю и, остекленело глядя перед собой, сумел дойти до насосной, войти в машзаль и взять автомата.

Когда вышел, увидел лежащего в луже Виктора. Камиль увлечено пинал его ногами, а Оксана что-то кричала, писнувши на Карташевого на руке, в которой тот держал трубу. Она-то, Оксана, и спасла парней. Если бы не она, Никишин, не задумываясь, уложил бы их.

Подняв автомат взвы чуть повыше, он нажал на курок. Очередь получилась до обидного короткой, отсыревшие патроны утратили боеспособность, но выстрелы, зашокавшие по асфальту гильзы и внешний вид автомата вызвали невольное уважение у озверевших парней. Они замерли, уставившись на Никишина. А старый вояка, вдохнув пороховой запах своей геройской молодости, разошелся на шутку.

- Хэнд хох! - рявкнул он команду прошлых лет, когда врывался в немецкие блиндахи и окопы. И сразу, не дав им опомниться, нанес привычный удар: Камиль - ногой в промежность, а Карташев - тыльной стороной автомата в подбородок.

- К стеене! - ревел погрязший чувство времени и места Никишин-старший.

Камиль, поскуливая от боли, послушно полез на четвереньках к стене. Карташев же, вытирая кровавленный рот, попятился, но посмотрев в сторону, облегченно пропахнул:

- Отец, менты едут...

Никишин-старший посмотрел на дорогу и глаза, склоненные к стене, не поверил. Действительно, два желтых пятна от фар и чуть повыше - яркие блики мигалки.

Подъехавшая машина оказалась аварийным "газончиком" городоканала, доставившим лаборанту для взятия проб. Знакомый Никишину шофер достал из аптечки нашатель и привел Виктора в чувство. Ему помогли подняться, и Оксана с лаборанткой повела его в насосную.

- Мусоров вызови! - прохрипел им вдогонку Карташев.

- Орел, деда казачить? - насмешливо спросил водитель. - А самого под ствол поставили, "дупло" за мента прещачи!

- Вурка не фрайер, Соленый!

- О! А ты что за хрен с горы? - удивился "зашивший" шофер и приблизился, чтобы получше разглядеть говорившего. - Карташев! Ты же не по этим делам?

Но тот замолчал, с опаской поглядывая на автомат в руках Никишина-старшего.

Соленый тоже посмотрел на старика и еле сдержал себя, чтобы не рассмеяться. Никишин с засученными по докоту рукавами и автоматом напоминал киношного эсэсовца.

- Дядя Коль, что тут за кино?

Но тот что-то недовольно пробурчал в ответ.

- Тут такой расклад, - осмелился Карташев. - С месяц на кабаке гульба была. Толя Резаный и его кодла телку тут, Ксюху, скрипали... Ну и захотелось им. Решили на хор в очередь, чтобы всех отоварила. А Камиль, - он кивнул на постаментающего у стены кавказца, - у них ее выкупил за пятьдесят штук. Ну и выгуливал ее. Когда сегодня этот чумаз...

- Виктор? - перебил, уточняясь, Соленый.

- Да! Но мы его в упор не знаем. Ксюхиной мамаше кто-то настучал, что этот клуун притараниил ее сюда. Мамаша - нам и попросила его шугануть. Но мы его и пальцем не тронули. Пацанка сама села к нам в тату, и мы дерили отсюда, да вернулись - сумку забыли. Старик уж поддайтый был, вялаки на рог полез. Потом молодой. Дед заставил - за "шмайсер" и чуть не замочил в натуре. И где он его откопал?

- Так это его шпальер?

- Ну! - кивнул тот и еще тише добавил: - У boltai деда. Без ментов - поинто разбежаться по-християнски.

Соленый легковерным не был, но он не сомневался, что примерно так и было. О том, что Виктор бабник, а его отец, вышив, становится задирристым, он прекрасно знал. Так что для водителя отмазать Карташевого труда не составляло.

- Ты, дядя Коль, - обратился он к Никишину, - постегни, но не пальь. Пришибь ты их успеешь. Я сейчас на Виктора погляжу, - и он направился в насосную.

На белый взгляд водителя, Виктору прилично перепало, но не больше, чем кавказцу и Карташеву. Он предложил Оксане и Виктору в милицию не звонить: у деда автомата - это статья, - а выйти к ребятам и решить все вопросы дипломатически. Так и сделали. После недолгих выяснений Оксана сказали: выбирай! На этот раз израненный Никишин оказался Виктором. Когда Камиль и Карташев уехали, Виктор и Соленый поинтересовались у Никишина, откуда у него автомата. Но старик был подавлен и молчал. Так и не получив ответа, Соленый предложил Оксане и Виктору подбросить их до города, и те согласились.

Прошло время. Виктор и Оксана подали заявление в ЗАГС. НЛО над рекой больше не появлялись. Только на насосной как-то к старику Никишину приезжали Камиль и Карташев расплатить милюю и в разговоре предложили большие деньги за автомата. Никишин, понимая, что деньги молодоженам не помешали бы, да и сваха, Ирина Петровна...

А впрочем, это уже совсем другая история.